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Az osztrák parlament kikül­
dött bizottságai elfogadták a par­
lamenti reformra vonatkozó tör­
vényjavaslatokat s azokat már 
a jövő héten a Reichsrath elé 
terjesztik. A reform az általá­
nos, egyenlő választói jog alap­
ján módosítja az eddigi curiáiis 
rendszert s népparlamentei te-

Az öt törvényjavaslat címei 
a következők:

1. törvény a birodalmi kép­
viselet módosításáról;

2. törvény a képviselőhöz 
tagjainak választásáról;

3. a választási eljárások mó­
dosítása ;

4. törvény a választási kerü­
letek beosztásáról;

5. törvény a választási sza­
badság védelméről.

E címek megmagyarázzák, 
hogy milyen lesz az a reform, 
melynek megvalósítása Ausztriá­
ban már befejezett ténynek te­
kinthető, mert a pártok összes­
ségéből kiküldött bizottságokat 
maguk a pártok aligha fogják 
a parlamentben dezavuáini.

Ausztriában tehát már belát­
ták, bogy egy ország ma már 
csak akkor lehet hatalmas, ak­
kor biztosíthatja létét a világ- 
események zajlása közepette, 
ha a polgárság összességét 
egyenlő jogokhoz juttatja, ha az 
ország védelmére ezen jogokkal 
a polgárok összességét kötelezi.
A népek lelküietében rejlő való­
ság az, hogy létező erkölcsi ja­
vaik védelmében minden áldo­
zatra készek, helyes politikát 
tehát ma csak az a kormány­
zat folytat, a mely minden em­
bert rákúnyszerit erkölcsi javai­
nak védelmére.

Az Ausztriában való elfoga­
dás után a választói reform 
aaegvalősilása Magyarországon 
sem halasztható soká.

A választói reform magyar­
országi elleneseinek be kel! látni, 
hogy e reform nélkül hazánk

visszamarad, a hazafias érzés­
nek kell őket kényszeriteni arra, 
hogy elavult felfogásaikat levet­
kőzve, maguk is elősegítsék 
hazánk újjászületését.

A reform ellenzését semmi 
sem magyarázza, megvalósítását 
minden érdek követeli. Követeli 
első sorban hazánk nagy álta­
lános érdeke.

A jogokból ma kiszorított 
munkások millióit kell bevonni 
abba a táborba, mely védi a 
haza erkölcsi javait, a nemzeti­
ségek tízezreit, a kik ma külön­
böző létező és képzelt gravame- 
nek folytán kifelé gravitálnak, 
kell erkölcsi kényszerrel odahaj­
tani, hogy a magyar hazának 
hü fiai legyenek. Nem ostorral, 
a mi csak keserűséget teremt, 
hanem azzal, hogy mi is a 
haza gyermekeinek tekintjük 
őket, s biztosítjuk erkölcsi és 
anyagi javaikat úgy, hogy ne is 
gondolhassanak a külföldre. A 
nemzetiségek minden időben 
készek voltak a haza védelmére, 
nincs okunk abban sem kétel­
kedni, hogy teljesen magyarrá 
lesznek, ha a vélt és tényleges 
sérelmeik megszűnését szemük 
előtt látják.

A választói reform megvaló­
sításának hazafiui szempontból 
absolute nem akadálya sem a 
szocializmus, sem a nemzetiségi 
kérdés. A szocializmus azért 
nem, mert csak őrült mond­
hatja azt, hogy a magyar szoci­
alisták hazaíiatlanok, a nemze­
tiségi kérdés pedig azért nem, . 
mert megvagyunk győződve, 
hogy ha a kötelességek egész 
sorozatával megterhelt nemzeti­
ségeknek a magyar haza a kö­
telességekhez mérten jogokat is 
juttat, akkor ők épen olyan hü 
magyarok lesznek, mint azok, 
akik Rákóczi és Kossuth zászlai 
alatt estek el, akik teljesen ma­
gyarul, hős magyarul éreztek, 
dacára, hogy egy árva szót sem 
tudtak az édes haza nyelvén. 
Lehetetlennek tartjuk, hogy a 
jogokhoz juttatott ma elnyomott 
szegény nemzetiségek ne érez­
zék majdan azon kötelességüket,

hogy magyarul megtanuljanak, 
egyedül csak magyarok legye­
nek, különösen, ha a magyar 
államhatalom meg is adja nekik 
az ily irányú művelődésre a 
szükséges eszközöket.

Nincs semmi ok a reform 
elodázására, de egyenesen az 
ország érdekében szükséges 
annak minél előbbi megvalósí­
tása Senki sem tudja, mit hoz 
a holnap. A magyar politikai 
láthatár abszolúte nem tiszta. 
A borús fellegekből minden 
órában kitörhet az a zivatar, a 
mely ellen a haza minden fiá­
nak kell védekezni. Erre a vé­
dekezésre rá kell az ország 
minden fiát kényszeriteni azzal, 
hogy jogokat adunk nekik, a 
melyeket, mint az ország erkölcsi 
javait meg kell mindenkinek vé­
delmeznie.

Küzdelem a létért.
Mozgalmak a váróénál. 

Fize térrendezést ügyek.
Na gyvárad, nor. 2. 

(Saját tudósítónktól.) 
Már több ízben megírtuk, hogy 
Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága a tisztviselők fizetésrende­
zésére vonatkozó javaslatot még jú­
liusban elfogadta s hogy még csak 
belügyminiszteri jóváhagyás szüksé­
ges ahoz, hogy a törvényhatósági 
bizottság a novemberi közgyűlésen a 
tisztviselők fizetésrendezését a jövő­
évi költségvetésbe felvegye. A vá­
rosi tisztviselők végrehajtó bizott­
sága múlt hét folyamáé ülésezett és 
elhatározta, hogy küldöttségben ke­
resi meg a balügyminisztériumbsei a 
fizetésrendezési javaslat jóváhagyását 
is amint inkább, mert a pénzügyi bi­
zottság már a jövő hétre tárgyalás 
alá veszi a jövő évi költségvetést. A ' 
végrehajtó bizottság ma délután új­
ból ülést tartott, melyen Gerő Ár­
min főkapitány akadályoztatása foly- 

I dr. latvánffy István tb. tanács­
it elnökölt.
Elnöklő előadó bejelentette, hogy 
polgármester folyó hó ö-ikére

tervbe vett összehívását a pénzügyi 
bizottságnak bizonytalan időre elha­
lasztotta. Ezen elhalasztás szoros 
összefüggésben van a polgármester­
nek a fizetés rendezés tervezett 
megsürgetésére tett Ígéretével. Ugyan 
is a polgármester a jövő hét eleién 
szándékozván felmenni Pestre, a bel­
ügyminisztériumhoz a fizetésrendezés 
jóváhagyásának kieszközlése céljából 
s valószínű szándéka az, hogy a 
jóváhagyást még a pénzügyi bizott­
ság ülése előtt kieszközölje.

A bizottság a bejelentést öröm­
mel tudomásul vette és elhatározta, 
hogy a történendőkhöz képest fogja 
további eljárását megállapítani.

A tisztviselők mozgalmához csat­
lakoztak ma a polgári iskolai tanítók 
és a városi kézbesítők.

A polgári iskolai tanítók a kul­
tuszminiszter legújabb rendeletéből 
indulnak ki, amellyel a fizetésüket 
államsegéllyel 2200 koronára emeli, 
de a lakbérről és korpótlékról nem 
intézkedik, E szerint a lakbérük 
400 korona, ötöd éves korpotlékuk 
100 korona marad.

Minthogy pedig ez kevés a meg­
élhetéshez, kérik a törvényhatósági 
bizottságot, hogy a lakbért állapítsa 
meg 600 koronában, a korpótlékot 
200 koronában, amint az más nagy 
városokban van.

A városi kézbesítők beadványuk­
ban azt adják elő, hogy a folyamot- 
ban levő fizetésrendezésnél fizetésü­
ket 50 koronával emelték, amiből 
30 százalékot levonnak, úgy hogy 
35 korona az egész javítás. Kérik 
ennélfogva a törvényhatósági bízott- 
Ságot, hogy módosítsák a fizetés­
rendezési javaslat rájuk vonatkozó

Remélhető, hogy a törvényható­
sági bizottság orvosolni fogja a ké­
relmezők bajait.

Nem követelésekről van itt szó. 
Csupán a megélhetési viszonyok le­
hetetlenségét festik elénk ezek a tü­
netek megható színekkel s csupán 
azt a természetes óhajtást tolmácsol­
ják, hogy a dolgozó kisemberek is 
megkapják azt, ami a legserényebb 
megélhetést nagy munkájukért szá- 
mukra is biatositja.

W Jó minőségű, finom kiviteli, elegánsAhíjlffit esős őszi idény tikalmából egészségi szemponthól óvakodni kel)
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Egy havi közigazgatás.
A póttartalékosok kárpótlása.

A Saaoevay-utca sérelme.
N a $ y vá r a d, november 3.

(Saját tudósítónktól.) 
A város közigazgatási bizottsága ma 
délután három órakor ülést tartott 
a városház, bizottsági termében. Az 
ülésen a következők voltak jelen:

Rimler Károly, Bordé Ferenc, 
Rádl Ödön, Varró Domokos, Dús 
László, Vasady Lajos, Mezey Mihály, 
Gáthy Bálint, Sulyok István, Major 
Lajos, Cseresznyés Bála.

GI a c z Antal főispán délután 
három órakor nyitotta meg nz 
ülést.

Cseresznyés Béla aljegyző 
az ülés megnyitása után előterjesz­
tette a polgármester havi jelentését, 
melynek főbb adatai itt következ-

Az október havi közigazgatási 
állapot általánosságban jó volt, azon­
ban népmozgalmi tekintetben általá­
nosságban kedvezőtlenebb, mert a 
halálozások száma nagyobb volt, 
mint a születéseké.

A hevenyfertőző betegségek kö­
zül a hasi hagymáz jelentkezett 10 
esetben, 2 halálozással, a többi fer­
tőző bántalmak szórványosan mutat­
koztak, egy-két esetben halálozás 
nélkül. Tüdő és egyéb gümő kóros 
botegségben 21 halálozás történt, A 
Sztaroveszky-gyermekkórházban ok­
tóber hó lolyamán 160 bejáró és 50 
fekvő, a Szent László-kórházban pe­
dig 2 beteg volt gyógykezelés alatt.

A népmozgalmi adatok a követ­
kezők : Élve született 96 gyermek, 
közte 18 törvénytelen, nemre nézve 
56 fiú és 40 leány, halva született 1. 
Elhalt összesen 105 egyén, közte 29 
idegen, nemre nézve 52 férfi és 53 nő.

A születések arányszáma 22'6 
százalék, a halálozásoké az idege­
nekkel együtt 24'5 százalék, csupán 
a helybelieké 18'3 százalék.

A közbiztonsági állapot kielégítő 
volt. A nem nagy számmal előfor­
duló bűncselekmények a következő - 
képen oszlottak meg: Lopás 43, sú­
lyos testi sértés 2, könnyű testi 
sértés 12, hatóság elleni erőszak 2, 
sikkasztás 6, hamis pénz forgzlomba 
hozatala 4, csalás 2 esetben.

A nyomozás 48 esetben sikeres. 
23 esetben sikertelen volt. Ezenkí­
vül nyomozás teljesittetett a királyi 
ügyészség elrendelésére 32, más ha­
tóságok megkeresésére 43 esetben.

A közadók október havi bevételi 
eredménye kedvező volt, amennyi­
ben 35195 korona 65 fillérrel több 
kincstári adó folyt be, mint a múlt 
év megfelelő időszakában.

A rendőrkapitányi hivatal, mint 
elsőfokú iparhatóság október hó fo­
lyamán 30 iparjogositványt adott ki 
a következő iparágakban : fogtech­
nikus 1, hentes 2, kerékgyártó 1, 
csizmadia 1, lakatos 1, aranyműves 
1, bérkocsis 1, vendéglős 2, fehér­
nemű mosó és tisztó 1, tolltépő 1, 
ruhatisztító 1, makaróni készítő 1,

i, különléle kereskedésre 14-et, meg­
szűnt 4 iparüzlet.

A jelentést tudomásul vették.
A polgármesteri jelentésen kívül 

csupán két jelentős tárgya volt az 
ülésnek.

Megállapította n közigazgatási bi­
zottság a nagyváradi póttartaléko­
soknak az ex-lex ideje alatti szolgá­
latukért a kárpótlás összegét. A 
polgármester indítványára kimondot­
ták, hogy egy elveszített munka­
napért 2 korona 40 fillér illeti meg 
a nagyváradi póttartalékosokat.

A Szacsvay-utcai lakosok feleb- 
bezést jelentettek be ama tanácsi 
határozat, mely a gyalogjáró költsé­
geinek egyharmad részét rájuk rójja 
ki. A bizottság elutasította a feleb- 
bezést.

Több kisebb ügy tárgyalása után 
az ülés véget ért,

Meghalt a temetőben.
Az alkohol áldozata.

Részegen a halálba.
Nagyvárad, név. 2

(Saját tudósítónktól.) 
Halottak napján minden embert ko­
mor gondolatok fognak el. Még aki 
egész éven át az életnek csak örö­
meit élvezi, a bú-bánatot másoknak 
hagyja, még az is magába száll ezen 
a napon s amint látja a temetőbe 
kivonuló embereket, megilletődik és 
önkéntelenül az elmúlás az örök nyu­
galom felől elmélkedik. Ettől a ké­
nyelmetlen lelki állapottól, az érzel­
mes gondolatoktól akart megszaba­
dulni Nagy Lajos, Szegedi István 
nagyváradi fiakkeres fiatal kocsisa. 
Vígan kezdte a gondiizés munkáját 
és bizonyára nem hitte, hogy eköz­
ben meg fog szabadulni minden 
gondtól és hogy oly tragikus módon 
fog végződni a mulatság.

Céljának elérése végett, a gond- 
üző borhoz, a bu-bánat Létbe vizé­
hez folyamodott Otthagyta a Szent 
László-téren a kocsiját lovastul és 
betért a közeli korcsmába. Hozatott 
magának bort, pár perc alatt bevett 
másfél literrel, azután odébállott. A 
jó kezdet csak fokozta az ivás vá­
gyát és meg nem állhatta, hogy be­
nézzen egy más korcsmába. Itt is 
megivott néhány literrel, azután tá­
vozott azzal, hogy folytatása követ­
kezik. Végre azonban már sok lett 
a jóból és Nagy Lajos érezte, amit 
minden halandó érez ilyenkor, hogy 
inog a föld, hogy forog minden, De 
nem feledkezett meg kötelességéről 
ilyen állapotban sem és tudva azt, 
hogy halottak napján mindig akad 
utas — vissza ment a Szent László- 
térre. Kis idő múl/a jött egy család, 
mely a Rulikovszky-temető felé igye •

Nagy Lajos vállalkozott, hogy ki­
viszi őket a temetőbe. A lovak közé 
vágott és hajtott. De a temető kö­
zelében a bor már teljes hatással lé­
pett föl és Nagy támolyogni kezdett 
a bakon. Ezt látta egy ottlévő rendőr, 
leszállította Nagy Lajost a bakról.

Mivel a rendűr nem bírt vele, ott 
hagyta feküdni a temető közelében, 
mig kijózanodik. Nem sokára besöté­
tedett, a temetőben levő nép elosz­
lott, Nagy ottmaradt és még mindig 
aludt. Este. tiz óra felé a temető őre 
rátalált Nagy Lajosra. Kezdte költö- 
getni, de az nem mozdult, már ha­
lott volt. A temető őre azonnal ér­
tesítette a rendőrséget, ahonnan 
B e c s e y Ignác őrmestei és B a r n a 
Ármin dr. rögtön kivonult az eset 
színhelyére, ők is csak a halált kon­
statálhatták és megállapították a ha­
lott kilétét. A holttestet beszállítot­
tak a korházba, a hol fel fogják bon­
colni. A titokzatos halálesetben meg­
indították a vizsgálatot.

Tizenkét éves gyilkos.
Lelőtte játszótársát.

Gyermekek tragédiája.
Nagyvárad, nov. 2.

(Saját t u d ó si t ó n k t ó 1.) 
Borzalmas tragédia fejlődött ki ma 
délben két gyermek veszekedéséből a 
Pece utca 22. számú házban. A vég­
zetes eset újabb intő példa arra, 
bogy gyermek kezébe nem való 
fegyver. Hányszor történt már, hogy 
fegyverrel játszadozó gyermekek ke­
zében véletlenül elsült a fegyver, ez­
rekre menő azoknak az eseteknek a 
száma, mikor gyermek szülőt, test­
vér-testvért lőtt le merő véletlenből. 
De eltekintve ettől, a mai romlott 
korban, mely a gyermeket már elemi 
iskolás korrában megmételyezi, elő­
fordul az is, hogy az amúgy is 
könnyen hevülő gyermekek játsza­
dozás közben össze kapnak és fegy­
vert szegeznek egymásnak. Tragikus 
az ilyen eset nem csak az áldozatra, 
hanem arra is, aki elkövette, mert 
már zsenge gyermek korában rá­
nyomják a gyilkos bélyeget.

A Pece-utca 22. sz. a. házában 
két 12 éves gyermek Ványa 
László és Komi ro my György 
rendes játszótársak voltak. Utóbbi 
időben többször összevesztek, de ki 
is békültek. Ma délben ismét együtt 
játszadoztak miközben ványa apja 
fegyverét mutogatta. A gyermek 
anyja észrevette ezt, de mire a gyer­
mekekhez sietett, már késő volt. A 
gyermekek ugyanis hajba kaptak 
valamiért, ütötték-verték egymást, 
mire Komáro m*y, aki a gyengébb 
volt, a fegyverhez kapott, hogy vé­
dekezzék. Komáromy minden további 
nélkül rálőtt Ványa Lászlóra, aki a 
lövés következtében vértöl elborítva 
összeesett,

A lövés zajára és a meglőtt gyer­
mek jaj kiáltásaira össze futottak a 
házbeliek. Komáromy pedig megbánva 
azonnal szörnyű tettét, kétségbeesve 
menekült.

A gyorsa. előhívott mentők, a 
sulypsan megsebesült gyermeket a 
kórházba szállították. A fiatal go­
nosztevőt még nem találták meg 
addig. Ványa László sebesülést! sú­
lyos, de az orvosok bíznak főlgyii- 
lásában.

HÍREK.

* Ottó főherceg temetése.
Budapestről telefonálja tudósítónk: 
Ottó főherceg temetése öt napon 
belül nem igen történhetik meg, a 
mennyiben meg kell várni a teme­
tésre a külföldi uralkodók, küldöt­
teit s ezek aligha érkezhetnek előbb. 
A szász király személyesen fog a 
temetésen Bécsberi megjelenni. Az 
Ottó főherceg tulajdonát képező ez- 
redek tiszti küldöttségeket küldenek 
a temetésre. A magyar kormány ré­
széről megjelennek : Wekerle mi­
niszterelnök, továbbá Ap pony i 
Jekelfalussy, Zichy és An­
drás s y miniszterek, akik hétfőn 
délután utaznak Bécsbe.

* Irodatisztek választása a 
városházán. Ma járt le az a pá­
lyázat, amelyet a város törvényható­
sági bizottsága a városnál megüre­
sedett első és második irodatiszti 
állagra kiirt. A két állásra összesen 
tizenöt pályázat érkezett. A hangu­
latból Ítélve, az első irodatiszti ál­
lásra Sólyom Gyulát, a másodikra 
Tóth Ferencet választják meg.

* A mentők októberi mű­
ködése A nagyváradi mentő-osz­
tály, a melynek derék vezetője 
Mezey Mihály tűzoltóparancsnok, 
ma teszi közé október havi műkö­
déséről a kimutatást. E szerint a 
mentők októbeiben negyven alka­
lommal vonultak ki ; busz esetben 
beteg szállításhoz, a másik húsz 
esetben baleseteknél első-segély nyúj­
táshoz. A balesetek közül 5 sebe- 
«ülés, 15 pedig hirtelen rosszul lát 
volt. A mentőosztály működése óta, 
vagyis 1904 okt. 15-ike óta a men­
tők összesen 470 balesethez és 464 
betegszállításhoz vonultak ki.

* A villamos felügyelőfoí-
BOtteág ülése. A városi villamos 
vasúti felügyelő bizottság holnap 
szombaton délután négy órakor a 
városháza bizottsági termében ülést

* Bihari Sándor megkerült
Emlékezetes még az a szenzá­
ció, melyet a nagyváradi 37-ik 
gyalogezred egy fiatal had­
nagyának, Bihary Sándornak 
szökése keltett. A fiatal tiszt 
könnyelmű életmódja miatt el­
merült az adósságok tengerébe, 
s lehetetlenné vált helyzete az 
ezredénél, állítólag szabálytalan 
pénzkezelés miatt. Elszökött te­
hát Nagyváradról s hirtelen 
nyoma veszett. Az ezredpa- 
rancsnokság átirata folytán a 
rendőrség elrendelte ellene a 
körözést, de az eljárás ered­
ménytelen maradt. Ma végre 
hir jött róla Nagyváradra. Az 
elszökött hadnagy tagnap Karls- 
ruhéban önként jelentkezett 
s kérte, hogy mint sikkasztót 
és katonaszökevényt tartóztas­
sák le. Hazzátartozói közül ma 
elutaztak utána Karlsruhéba.

* A falókénét! tanítók va­
sat! keivemménye. A felekezeti 
elemi és középiskolák tanítói, illetve 
tanárai már régebben mozgalmat indí­
tottak az iránt, hogy a vasúti dijam-
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fásnál ugyanolyan kodvezraéayben ré- 
nzesvljenek, mint az állami al­
kalmazottak, kik ugyanis féljegy váltá­
sára jogosító igazolványt kapnak, A fe­
lekezeti tanítók ezen mozgAlma végre, 
amint megbízható forrásból értesültünk 
sikerrel is járt, amennyiben Apponyi 
gróf kultuszminiszter és Kossuth keres­
kedelmi miniszter egyetértöleg elhatá­
rozták, hogy a felekezeti, elemi és kö­
zép iskolák tanerőinek szintén olyan, 
igazolványt bocsátanak rendelkezésre. 
A két miaiszternek erre vonatkozó 
együttes rendeletét már e hónapban 
közzé teszik.

* Gyilkosság a pincében.
Hegyközszentmiklós községből meg­
döbbentő vadállati kegyetlenséggel 
végrehajtott gyilkosság! esetről érte­
sít bennüket tudósítónk. Kiss Fé­
rnie odavaló gazda ember múlt éjjel 
lement a pincéjébe. A sötétségben 
rátámadt régi haragosa I s t v á n d i 
János. A két férfi dulakodni kezdett 
egymással, végre Istvándi a magával 
hozott fejszével többször fejbe ütötte 
Kiss Ferencet, a ki az ütésekbe rö­
vid idő múlva belehalt. A tettest a 
székelyhídi csendőrség letartóztatta. 
A gyilkosság adatait a székelyhídi 
járásbíróság nyomozza.

* Megölte a kaeza Szabad­
káról írják : Rettenetes véget ért Piu- 
kovics József kocsisa, Babianovics 
Szí.snkó IS éves legény. Tegnap Kele- 
bíáu egy ökrös szekéren takarmány, 
"itt. Alighogy elindult a szekér, az ök-

-ptik valamitől megijedtek, megrántották 
a koc , Babianovics hátrabnkolt, mire 
a kocsiban élével fölfelé álló kasza a 
hátát keresztül szúrva, a mellén jött 
ki. A szerencsétlen ember néhány perc­
nyi kínlódás után meghalt.

Cine mintye. A napokban 
reggel halva találták Gurdeán Illyés 
radnótbi (tanyai) lakost, éktelenül el­
torzítva. a szó szoros értelmében agyon 
verve. A csendőrök kiderítették a tet­
teseket Burszán Jaszi és Szikuszán Ili- 
szia radnóthi községi juhászok szemé- 
yóben. Guráeáa illés még a tavaszon 
tanúskodott egy mezőrendöri ügyben a 
juhászok ellen s emiatti haragjukban, 
egy korcsmában összekerülve, megles­
ték, mikor részegen ballagott s kint a 
mezőn utólérve, bosszúból agyon verték 
A tettesek beismerésben vannak azzal 
a hozzáadással, hogy még egy arra 
járó deégi embert is főbeütöttek, de 
még volt ereje és ideje elmenekülni 
előlük. Érdekes, hogy Gurdeán Illyés­
nek külön élő feleségét is agyonverték 
a múlt évben.

Mikor rukkolnak be az
újoncok? A legutóbb megejtett 
sorozáson bentmaradt újoncokat az 
érdekelheti most legjobban, hogy 
vájjon mikor kell berukkolniok ! 
Föltétlenül megbízható forrásból 
vett értesülésünk szerint a most be­
sorozott ujoncjutalék bevonulási ide­
jét 1907. év január 16-ére tűzte ki 
a hadvezetőség. A most kiszolgált 
katonák még bent tartott része de­
cember elején szabadul meg. A ja­
nuárban bevonulé újoncok szolgá­
lati ideje 1909. szeptember közepén 
telik le.

* Véres haro rendőrök és 
katonák kösött. Budapestről je­

lentik : A Kisrókus-utcában, a Mar­
kovich-léle vendéglőben, amely ka­
tonák találkozóhelye és táncterem, 
úgynevezett katonai lebuj, az éjjel 
nagy volt a mulatság. Nemsokára 
annyira elfajult, hogy az ott cirkáló 
rendőrök, névszerint Csáki József 
és Bertalan István kénytelenek 
voltak közbelépni. Loch Henrik 
82-ik ezredbeli szakaszvezető szidal­
mazni kezdte a rendőröket, majd a 
mikor ezek igazolásra szóllitották 
fel, szuronyával támadt a rendőrökre. 
A rendőrök kardot húztak és meg­
kezdődött az ütközet. Súlyosabb sé­
rüléseket Loch szakaszvezető szen­
vedett, aki a kezén és Kovács Pé­
ter közlegény, aki a fején sérült 
meg. Közben rendőrök érkeztek, 
mire a katonák megugrottak. A két 
súlyosan sérültet pedig a helyőrségi 
kórházba szállították. Később a rend­
őrök felismerték és elfogták Kerne 
Antal szakaszvezetőt, aki a vereke­
dés alkalmával Bertalan rendőrt a 
kezefején megsértette. Kernet átad­
ták a katonai őrjáratnak.

4 Hajógyári sztrájk. Lon­
donból táviratozzák; A middlesbo- 
ronghi, strektoni és hartleborti hajó­
gyárakban alkalmazott munkások 
közül tegnap bérdifferenciák miatt 
1800 ember sztrájkba lépett. Ha a 
sztrájk huzamosabb ideig tartana, ez 
teljesen megakasztaná a Tecsöböl- 
ben lévő hajógyárak üzemét.

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­
muel oki, miiszabáaztanár hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti mtiflor.

Szombat : Mary Ann.

Mary Ann. Z a n g w i 11 vigjá- 
tékát mutatták ma be a Szigligeti- 
színházban. Nem valami nagy volt a 
sikere eme limonádé izü darabnak. 
A szereplők közül Tóth Elek és 
E. Kovács Mariska fáradoztak a 
darab sikeréért, de semmit sem tud­
tak elérni. Közönség szép számmal 
volt jelen, bár nem valami túlságo­
san mulatott a teljesen ötlet nélküli 
darabban.

LEGÚJABB.
Két miniszteri kijelentés.

Budapest, november 2. Je- 
kelfal ussy Lajos honvédelmi 
miniszter ma egy újságíró előtt 
a kővetkezőket mondta a lét­
számemelésről és arról a ren­
deletről, amely amely a katona­
ságot eltiltja a Rákóczi-ünnep- 
ségekben való részvételről :

— A létszámemelésről soha 
szó nem volt és a kormány 
nem is tud róla. A Rákóczi-ün- 
nepségek alkalmára! állítólag 
kiadott rendelet apokrif, sze­
relném azokat a tiszteket is­
merni. akik ezt a rendeletet ál­
lít-'ag látták, hogy megmond­

hassam nekik, hogy alávaló ha - 
zugok.

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, Az osztrák kormány 
által a kiegyezési tárgyalások 
vitelével megbízott tisztviselők 
ma Budapestre érkeztek s délu­
tán már tanácskoztak is a ma­
gyar kormány megbizottaival á 
kereskedelemügyi minisztérium­
ban.

Thaiy Kálmán báró 

Budapest, november 2. Po­
litikai körökben befejezett tény­
ként emlegetik, hogy a király 
T h a 1 y Kálmán országos kép­
viselőnek, a most lezajlott Rá- 
kóci-ünnepsége'í alkalmából a 
bárói méltóságot fogja adomá­
nyozni.

NYÍLTTÉRI)

íizkl-átVM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Emánuel-féie cipóüzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
cipészek.

a Szigligeti-szinház szállítói.
Telefonszám : 571.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piaoz.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : lanyha.
Búza...................12.80—13.40
Rozs...................10.60—10.80
Zab... 12.20—12.60
Uj árpa .... 11.40—11.60
Uj Tengeri . , . 8.-8.20
Ó tengeri - . . —,--------. —

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 89

— Én kitünően játszom minden 
hangszert, — felelt szerényen a 
művész.

— Ez pompás. Még be akarom 
önöknek vallani, — folytatá Jóéi 
kényedén. — hogy fontos szolgálatot 
véltem önöknek tenni, midőn a ta­
ligát és a ládát magammal vittem, 
különben bizonyára a csendőrség 
tette volna rá a kezét. Mi hasznát 
vette volna annak? Én bele is te­
kintettem és láttam a szobrot. Elég 
jó, mint anatómiai tárgy, majd kiál­
lítjuk és én elmagyarázom a közön-

(* 1 rovat alatt közlőitekért utam vál­
lal felelőséget a szerk.

ségnek. De most bújjanak el, már 
kezd derengeni. Miss Adda majd el­
helyezi önöket.

Siettek eleget tenni a fölhi-

A szekér végében nagy nádkosár 
volt, e kosár egy léggömbhöz tarto­
zott, melyben löl szokott szállni a 
bűvész, ha nagyobb helyiségekben 
jobb bevételre volt kilátása.

Miss Adda ügyesen betakarta őket 
egy léggömb köteleivel, melyek alatt 
a bujdosók meg sem látszottak, de 
kényelmesen lélegzetet vehettek.

— Úgy fekhetnek itt önök, mint 
a gyermek a bölcsőben, — mondá 
a komédiás röhögve. — A legkisebb 
jelnél csak bújjanak a szövethalmaz 
alázott nem fogja önöket keresni

A mezei útról az országúira tér­
tek, ahol jobban gurult a kocsi és a 
szegény pára könynyebben húzhatta.

A komédiás a bakra ugrott és 
miss Adda mellé ült, ki nem szólt 
semmit, de nagyon meg volt indulva 
és félénken tekmtgetett a kocsi bel-

A táj kivilágosodott, egy-egy sze­
kér feltűnt az utón, a darócköpenyes 
fuvarosok ostorpattogással melenget­
ték dermedt karjaikat.

Egyszerre vágtató lovak patkó­
kopogása hallatszott a hátuk mögött. 
Jóéi kíváncsian kihajolt, hogy a lo­
vasokat meglássa.

— Tyühaj ! — mondá — itt a 
válságos pillanat. Meg ne mozdulja­
nak és hagyjanak mindent én rám.

A két csendőr közeledett.
A lovasok nemsokára elérték a 

kocsit és a közrend őrével lépésben 
maradtak mellette.

Az őrmester szólalt meg előbb :
— Adj isten! Nem láttak semmi 

gyanúst az utón ma reggel ?
— Nem mi. Kevés ember sétái 

ilyen hideg időben és ha nem kel­
lene jókor Courtaíainben lennem, 
magam is inkább itt maradtam volna 
a korcsmában. Az őrmester gyanakvó 
pillantásokat vetett a kocsi mélyébe.

Jóéi látszólag nem figyelte meg 
és vígan folytatta:

— Ugy-e, őrmester ur, ilyen cu­
dar időben az embernek a lelke is 
megfagy, jól esik ilyenkor egy kis 
melegítő, \7an nekem egy üveg pom­
pás pálinkám egy kosár fenéken, szí­
vesen szolgálok egy kupicával. Az a 
szegény gebe is hadd fújja ki ma­
gát .. .

Megállította a kocsit.
— Adda — kiáltott — add elő 

azt az üveget és két pohárkát — 
aztán leugrott és nagyokat dobban­
tott a lábával, hogy a zsibbadtságot

(Folyt, köv.)

Dines Beta
Nagyvárad, Bémer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÜST
dísztárgyakban 

használati cikkek 
legjutányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök.
Kípes árjegyzéket Ingyen ét bémentre.
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Apró hirdetések.
A L[ mint könyvelő, eegó-d. munkás vagy 
“*»» bármely más minőség) en állást keres 
ALJ házal, földet, szöllöt, n.-ngorát, |cim- 
”•»* halmot, bútort vagy 1 olmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
ALj tanítót, nevelőt vagy nevelönöt, 

honne-t vagy nyelvmestert keres 
Alj kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“■»* nyeire vevőket keres 

ismeretséget akar kötni

mar emu
Aki

olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A lg! közölni akar valakivel valamit (nő 

sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„JS Ju Ő Ti JE“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Kimet kockáztat és biztos sikert,ér el 

Próbálja meg!h* cf,ak ot“«»* ” gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy finnek is «en hír» 

detiti valója.

liindBii szé egyszeri beiktatási csak 
négy fillér.

Szegényeknek inflyeR*

Gyors és pontos kiszolgálás I

GROSZ ADOLF
minta cipész-üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telelőn 671.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni,
hogy üzletemet tetemesen meg­
nagyobbítottam Raktáron tartok 
mindenféle
férfi női és gyermekcipőket
ugyszinto mérték utáni rendelé­
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, 
fájós és érzékeny lábakra
különös gond fordittatik javítá­
sok elfogadtatnak.
Tisztélottet OROSZ ADOLF

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.

B atorra ktár
kárpitos üzlet!

Fém!
Ölesé tőketörlesz éeee köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

bízat, szál, liÉriutó
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását

saját költségén elvállalja és finan- 
cirozza

Faimii Ignáezg
volt takarékpénztári titkár banki» zo- 

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz. ;

*' nyosabban 1 ~IÜ3 virslii, füstölt hús­
félék, halkonservek, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hepbató : STERN SOHlAnál, 
Hagivárad. Nagypiac-tér. 101

T"en alkalmas helyiség- Zőldfau. | 
"35. s2. alatt raktárnak kiadó.

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet ■

Teleky-u. 24. az. alá helyettem I
s a mai kornak megfelelő, tegcsinosabb j 
modern stilü bútorokkal rendeztem be j 

Raktáron tartok ebédlői, háiöecoba , 
berendezéseket és saraién górni- i 
túrákat és minden a szakmába vágó j 
munkák nálam a

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintozete 
Nagyváradon Szilágyi Dezső-u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek 
tóÖT égést* éven át nyitva, "geo

Kitűnői gyógyeredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussá! és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

Csak rövid ideig 
gy butor-elárusitás

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u. j

Csak november l-ig.

legolcsóbb árban szerezhetők be,

úgy hogy már egész Bíharmegye Relley j 
butorraktárá ról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos mupkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR:
batorraktáros.

tjí fodrász-üzlet,

iipö-iSBizmsgat

Mcsbvits Tarkas 
EEE és Társa ==
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő-ü csizma
készítményeit.

I»
(volt rendőrség.)

íi 4.

TELEPHON 
a* égés* megyére 626.CTI

és Nagy-1

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek becses .tudomására hozni, hogy 
Besz'ercebányán (Neusohl) 14 cv óta fenn­
álló fodrász.üzletemet november hó 1- 
től Nagy-Teleki- (Német-utca 10. sz., ■ 
dr. Grósz.Menyhért) házában egész újonnan 
megnyitottam. í

Szives pártfogásukat kórve, maradok ! 
tisztelettel

öiiiaszta Gyula,

„Óriási“!
I óra. és ékszer nagy
♦ raktár,
I Legolcsóbb bevásárlási forrás.;

I Ferderber Testvéreknél;
I Kostuth-utca, Bihar kávéház-; 
I sa zal szemben. ;
£ Fíók-özlet Zíldfi-ii. Horváth cukrász(Mltettl

l YEJtő EDE !

% könyvnyomdája |
a és papirkereskedése ♦
♦ NAGYVÁRAD, Kossuth-uica í2. *
• Telefon szám 624. í

Modern iroda 
berendezések 

raktára.
tNYOMTATVÁNYOK f
* Ízlésesen készíttetnek, J
» ••«»«««*« •»«»»«««

Egyedül az országban!
Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemeket} 

érmekkel és oklevelekkel.

S-nha ily kedvezi) alkalom’
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanitási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyvár, on., 
Körös-u. 15. sz. a. 6 heti tanfolya­
mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri :

Mehr Sámuel,
okleveles müazabász-tanár, Pável-u. 15.

Első Bíharmegysi és Nagy-

inőtótorgyát
Ajánlom a__legegyezerübbUl a lég­

ii m edernebb kivitelig »a já>t t-yáraieti
ban késeUlt »jtafon, ebétUft, 
Háló, kávéhári ás szállodai 
berendezés fcet a legszolidabb 
gyári Arak mel.ett.

Rajzok, kőlteégvetésok kiváaatra 
dijmentesea.

11—100 Raktár és iroda: 2$

Kispiae-tér, Haliiaa Saatplow

l F$»gyvár»di város

ÍV ILLÁM OS MÜVE
„e,. hoe izzólámpa körtékéi P r'k^“ 8-,eeíe,iebb:értesíti i

I
Telepek: Roíeeaviri utca Sd. | 
és kapuevr M&„ntca 8.

liüehler Márton 
bútorgyáré*.

______ B_„, hogy 1/ZUIÖÍIipa MJIIBMJI 3-4 watt fogyasztássá gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A Bírna izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matti színes fényképész­
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet-lámpák és 

osmium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
Csillárok rrth+rwÁLf eredeti 9yarl árak
ivlámpák és yUí&íüQ» ti4QvCiv& mellett kapható.

A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javí­
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló vzénpálcák szállítását, berakását 
éa minden a szakmába vá*ó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb xnegrondeléseJsttél megfelelő enged­

mény. — Xiöltaég vetés ingyen.

2 mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnt) oíccó árak mailéit szol­
gálom azokat igen tisztelt verőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választók. Kivál6 tÍBZteiettel
f4®F uó árui Szolifi kiszolgálás! ÜlcsóÉrakl A F a Ui V Í A 1 b O F t

Kérem a céget nem megtéveszteni! Telefon szám 5i2. «pöámhá««TMa«y*ár*d. f«™*.
ly «Ma tett fjUBzky Annin könyvnyoredftjáJban Hegy vára dós. MM» w .Miére* IwlapéAtdé v*U*ia<


